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Дослідження основних підходів до визначення об’єкта правових відносин 
контролю у сфері господарювання підприємців дало змогу, по-перше, більш 
глибоко дослідити теоретичне значення та практичне функціонування 
господарських правових відносин та методів державного контролю, і, по-
друге, визначити ідейно-правовий зміст розуміння об’єкта правових відно-
син контролю у сфері господарювання як певного соціального блага націле-
ного на суспільно корисний результат. 

Реформування впливу держави на сфе-
ру господарювання підприємців в Україні в 
умовах євроінтеграційних процесів, потреби 
забезпечення високої якості продукції, робіт 
і послуг, боротьба з тіньовими схемами ухи-
лення від оподаткування, а також суспільні 
очікування щодо наповнення державного 
бюджету висувають підвищені вимоги до ор-
ганізації контролю у сфері господарювання в 
Україні.

Комплексне дослідження господарських 
правовідносин на сьогодні набуває особли-
вої актуальності через наявність прогалин у 
чинному законодавстві щодо їх регулювання 
з урахуванням їх особливостей та потреб. На-
укові розробки із зазначених проблем, які іс-
нують в Україні, не в повному обсязі розкри-
вають специфіку об’єкта правових відносин 
контролю.
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Водночас підстави та спосіб здійснення 
контрольної діяльності щодо фізичних осіб-
підприємців деталізуються у підзаконних 
актах, або взагалі залишилися неврегульо-
ваними. Неузгодженість та велика кількість 
нормативних документів, що регулюють про-
ведення перевірок, постійні зміни чинного 
податкового законодавства знижують прива-
бливість підприємницької діяльності і, як ре-
зультат, підривають інвестиційну привабли-
вість країни. Право змінюється, виявляючи 
нові об’єкти регулювання, трансформуючи 
методи свого впливу на суспільні відносини. 
Розширюється обсяг правового регулювання 
господарських відносин.

Викладене свідчить про необхідність і до-
цільність дослідження господарсько-право-
вого регулювання відносин контролю у сфері 
господарювання фізичних осіб-підприємців, 
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розробки концептуальних правових основ 
формування контролю в умовах євроінтегра-
ційного курсу української держави.

 Методологічну основу можливості до-
слідження об’єкта правових відносин конт-	
ролю у сфері господарювання підприємців в 
Україні було створено завдяки науковим до-
слідженням таких учених, як І. В. Арістова, 	
Ю. В. Гарієвич, О. С. Йоффе, М. С. Кельман, 	
І. А. Мордвін, Т. В. Панченко, В. П. Поляков, 	
В. П. Попелюк, А. О. Пучков, О. О. Сусська.

У статті розглядається актуальність та 
ступінь розробленості обраної теми і дослі-
джуються основні теоретико-правові озна-
ки об’єкта господарських правових відносин 
у сфері контролю, виявляються прогалини і 
суперечності у чинному господарському за-
конодавстві України. Також зосереджено 
увагу на дослідженні поняття змісту об’єкта 
правових відносин контролю у сфері госпо-
дарювання підприємців України з урахуван-
ням юридичних чинників способів здійснен-
ня фінансово-господарської діяльності.

Загальним об’єктом правового регулюван-
ня, на думку багатьох учених, є суспільні від-
носини. Норми права і правовідносини, що 
складаються на їх основі, опосередковують 
не всі, а лише окремі види, фрагменти, ділян-
ки, сфери цих відносин. Тому постає питання, 
що ж конкретно може фактично виступати 
об’єктом різнобічних правовідносин. Різни-
ця між об’єктом права в цілому і об’єктами 
конкретних правовідносин, що виникають у 
результаті його дій, полягає у ступені конкре-
тизації [4, 277].

Вчені по-різному класифікують види 
об’єктів правовідносин. Зокрема, виокрем-
люють матеріальні блага, нематеріальні бла-
га, культурні цінності й інші нематеріальні 
результати людської праці, документи, стан 
природних об’єктів.

Деякими науковцями ця теорія визнача-
ється як ціннісна, тому що правовідносини є 
телеологічними (цілеспрямованими) відноси-
нами, а реалізація певних інтересів є ейдетич-
ною цінністю, тобто загальним об’єктом пра-
вовідносин є різноманітні цінності [10, 773].

Під терміном “об’єкт” (від лат. оbjectum — 
предмет) у філософії розуміється те, що про-

тистоїть суб’єкту в його предметно-практич-
ній і пізнавальній діяльності. 

Так, на думку О. С. Йоффе, об’єктом пра-
вовідносин є те, на що спрямоване правовід-
ношення, або на що впливає правовідношен-
ня. При цьому поведінка зобов’язаної особи, 
якої має право вимагати правомочна особа, і є 
об’єктом правовідносин [3, 230].

А. О. Пучков констатує, що об’єкт існує 
незалежно від науки, він існував і до її появи. 
Предмет науки, навпаки, формувався самою 
наукою [12, 8]. Саме тому поняття “об’єкт 
господарських правовідносин контролю” є 
більш ширшим ніж поняття “предмет госпо-
дарских правовідносин контролю”, оскільки 
предмет — це частина, сторона, той чи інший 
конкретний аспект об’єкта.

На сьогодні в Україні кількість зареєстро-
ваних суб’єктів господарювання — фізичних 
осіб — стрімко зростає. Це можливе не лише 
завдяки тому, що в Україні підприємці можуть 
зареєструватися безкоштовно, але і завдяки 
лояльній системі оподаткування результатів 
їх фінансово-господарської діяльності. Спро-
щена система оподаткування в Україні є най-
більш прийнятною для платників податків. 
Слід зазначити, що упровадження альтерна-
тивних (спрощених) систем оподаткування 
пов’язано із пошуком шляхів зниження по-
даткового навантаження на сектор еконо-
міки, створення сприятливого середовища 
для окремих категорій платників податків, 
зниження витрат платників податків щодо 
складання й подання податкової звітності. 
Це підтверджує постійне зростання кількості 
платників, які свідомо обирають саме спро-
щені системи оподаткування при здійсненні 
фінансово-господарської діяльності.

На думку В. П. Попелюк, об’єктом контро-	
лю у сфері господарювання визнаються від-
носини з приводу здійснення господарської 
діяльності та виконання вимог щодо здій-
снення господарської діяльності, передбаче-
них законодавством або вимогами господар-
ського органу [11, 10]. Адже згідно з вимогами 
п. 4 ст.13 Закону України “Про основні заса-
ди державного нагляду (контролю) у сфері 
господарської діяльності” діяльність органів 
державного нагляду (контролю), пов’язана зі 
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збором інформації, метою якого є отримання 
відомостей про масові явища та процеси, що 
відбуваються у сфері господарської діяль-
ності, не вважаються заходами державного 
нагляду (контролю) [9]. Але опосередковано 
така інформація використовується при про-
веденні перевірок господарської діяльності 
підприємців. Як зазначає І. В. Арістова об-
межений обсяг інформації, її неповнота й не-
достовірність — одна з основних причин при-
йняття неякісних правових рішень [1, 6].

На думку Ю. В. Гарієвич внутрішній зміст 
основних складових інформаційного проце-
су становлять пошук інформації, збирання 
інформації, опрацювання інформації, подан-
ня інформації, передавання інформації, збе-
рігання інформації, використання та захист 
інформації [2, 8]. Своєчасний, достовірний 
пошук та збір інформації, наприклад, дає  
можливість працівникам Державної фіскаль-
ної служби України підвищувати якість адмі-
ністрування податків та зборів, здійснювати 
доперевірочний аналіз суб’єктів господарю-
вання з метою дотримання стандартів конт-	
рольно-перевірочної роботи, а також надавати 
вичерпну інформацію на відповідні запити. 

Так, при проведенні планових докумен-
тальних перевірок використовується вся на-
явна у ревізорів-інспекторів інформація, а 
саме: інформація з інформаційно-аналітич-
них баз фіскальної служби, первинна бух-
галтерська документація, бухгалтерські регі-
стри, звітність платника податків, банківські 
виписки руху коштів по розрахунковому ра-
хунку, пояснення платника податків, відпо-
віді на отримані запити від інших державних 
органів тощо. Результатом використання ін-
формації є прийняття на її основі обґрунто-
ваних управлінських рішень. Це можуть бути 
повідомлення-рішення з вимогою сплатити 
відповідну суму податку упродовж певного 
проміжку часу, складання довідки за резуль-
татами перевірки, яка свідчить про відсут-
ність порушень податкового та митного зако-
нодавства платником податків тощо.

На думку І. А. Мордвіна, одним з основних 
завдань податкових органів України, які на-
разі перетворюються з фіскальних органів на 
сервісну службу, є покращання податкового 

сервісу для платників податків, створення 
сприятливих умов під час адміністрування 
податків, підвищення іміджу державних по-
даткових органів у громадськості, розширен-
ня електронного урядування в податковій 
сфері та налагодження партнерських відно-
син між платниками податків і податковими 
органами [5, 12]. 

Реформування податкової та митної сис-
теми спрямоване на удосконалення, підви-
щення рівня технічної складової інформа-
ційного обміну між платниками податків 
та державою і, як результат, високої якості 
адміністрування податків і зборів, інших 
обов’язкових платежів. Інформаційний обмін 
як форма взаємозв’язку платників податків із 
державою забезпечує функціонування демо-
кратичних механізмів, при цьому управління 
стає більш ефективним, а політична система 
вдосконалюється. Метою є налагодження ді-
євої системи звітування та контролю в елек-
тронному режимі, коли платники податків 
зводять свої візити до територіальних органів 
фіскальної служби до мінімуму, а податківці 
та митники мають можливість здійснюва-
ти контрольну функцію через різноманітні 
електронні бази. Завдяки цьому правові від-
носини у сфері контролю отримують якісно 
новий рівень свого існування, конкретизації 
та практичної реалізації.

Потрібно зазначити, що правові відносини 
у сфері контролю однією зі сторін яких є фіс-
кальний орган, виникають у сфері державно-
го управління, тобто в повсякденній практич-
ній реалізації завдань і функцій держави у 
сфері справляння податків і зборів. За таких 
обставин вони становлять особливий зв’язок 
між суб’єктами, один із яких має право вима-
гати від іншого такої поведінки, яка передба-
чена господарською правовою нормою. Пра-
вовідносини у сфері контролю формуються 
в публічному (державному) управлінні, і, на-
самперед, у зв’язку із здійсненням органами 
Державної фіскальної служби України своїх 
владно-розпорядчих функцій щодо подат-
кового контролю фінансово-господарської 
діяльності фізичних осіб — підприємців. 
Водночас правові відносини можуть виника-
ти за ініціативою будь-якого суб’єкта дослі-
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джуваних відносин (фіскальних органів або 
суб’єктів господарської діяльності), але згода 
іншої сторони не є обов’язковою умовою для 
їх виникнення. Порушення однією зі сторін 
своїх обов’язків зумовлює її відповідальність 
не перед іншою стороною, а перед державою 
в особі її компетентних органів. 

Створення інформації характеризується 
як процес поєднання певної сукупності відо-
мостей в якусь нову форму з наявністю змі-
ни їх змісту. Оскільки зміст становить рухо-
му, динамічну сторону цілого, то, на думку 	
О. О. Сусської, спільність у розумінні й усві-
домленні змісту інформації загалом стано-
вить основу інформаційного обміну та зна-
ходить свій вияв у самому визнанні прав і 
обов’язків, які під час взаємодії забезпечують 
і зумовлюють стосунки між людьми [13, 17]. 
Так, працівники Державної фіскальної служ-
би України опрацьовують схеми ухилення 
від оподаткування суб’єктів господарюван-
ня шляхом аналізу руху товарно-грошових 
потоків відповідно до додатків декларацій 
по податку на додану вартість від імовірних 
податкових “ям” до ймовірних “вигодона-
бувачів”. Такий процес створення нової ін-
формації в органах фіскальної служби дає 
можливість досягати суспільно корисного 
результату, адже суб’єкт господарювання “ви-
годонабувач” не лише зобов’язаний сплатити 
податок на додану вартість, податок на при-
буток з урахуванням штрафних санкцій та 
пені, а й має право самостійно подати уточ-
нену декларацію й сплатити добровільно по-
датки до бюджету у повному обсязі. 

Фактично поняття “об’єкт контролю” від-
повідає на питання “що перевіряється кон-	
тролюючим органом”. Під ним розумієть-
ся діяльність підприємців, а саме: виконан-	
ня обов’язків, покладених на них норматив-
но-правовими актами у сфері господарю-	
вання.

Євроінтеграційні процеси в Україні спо-
нукали законодавця до прийняття низки нор-
мативно-правових документів, які знижують 
державний тиск на суб’єктів господарюван-
ня фізичних осіб-підприємців. Так, Законом 
України “Про внесення змін до Податкового 
кодексу України та деяких законодавчих ак-

тів України щодо податкової реформи” від 
28.12.2004 року № 71-VIII встановлюється, 
так званий, мораторій на проведення пере-
вірок як малого, так і середнього бізнесу 
[8]. Дія мораторію на проведення перевірок 
продовжена до кінця 2016 року. Вона розпо-
всюджується тільки щодо тих підприємців, 
у яких обсяг доходу за попередній календар-
ний рік становить не більше ніж 20 млн грн. 	
Згідно з урядовими постановами здійснення 
перевірок можливе лише за рішенням суду; 
якщо є дозвіл Кабінету Міністрів України; 
якщо підприємець самостійно виявить ба-
жання на здійснення перевірки.

Оскільки одним із головних напрямів ді-
яльності органів Державної фіскальної служ-
би України є профілактика правопорушень 
у сфері податкового законодавства, забезпе-
чення добровільної сплати податків та збо-
рів, зміст господарських правових відносин 
дає  змогу по-новому осмислювати співвідно-
шення права і держави, їх динаміку, єдність і 
боротьбу протилежностей, розглядати під ку-
том зору таких соціальних цінностей, як рів-
ність, свобода, справедливість.

Таким чином, можна зробити висновок, 
що вектор направленості правових відносин 
у сфері контролю господарської діяльнос-
ті підприємців носить соціальний характер 
і становить певне благо у вигляді корисно-
го результату для функціонування суспіль-
ства. Таке благо є благом певного роду. Воно 
матеріальне, оскільки пов’язане з владною 
функцією контролюючих органів стосовно 
перетворення заходів примусу у конкретні 
грошові кошти, які надходять до бюджету. 
Водночас носить нематеріальний характер, 
який тісно переплетений з правосвідомістю 
суб’єктів господарських правових відносин, 
формуванням чіткої визначеності рівності 
правових відносин, де однією зі сторін висту-
пає держава в особі контролюючого органу, а 
іншою стороною є підприємець. Саме нала-
годженням таких партнерських відносин на 
сьогодні дуже активно займаються фіскальні 
органи України.

Важливість реалізації громадського конт-	
ролю за діяльністю органів державної влади, 
на думку Т. В. Панченко, довели такі форми 
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співробітництва органів публічної влади й 
громадськості як громадські ради, які існу-
ють у вигляді публічного органу представни-
цтва громадськості, експертно-консультатив-
ного органу або сполучають представницькі 
та експертні функції [6, 276]. 

На виконання вимог Постанови Кабінету 
Міністрів України “Про забезпечення учас-
ті громадськості у формуванні та реаліза-
ції державної політики” від 03.11.2010 року 
через діяльність Громадських рад органів 
Державної фіскальної служби України реа-
лізується право громадян на участь в управ-
лінні державними справами, гарантоване 	
ст. 38 Конституції України [7]. Такі форми 
громадського контролю за діяльністю орга-
нів ДФС України, як громадська експертиза, 
громадські слухання, громадське обговорен-
ня, соціологічні та статистичні дослідження, 
є потужним засобом впливу на викорінен-
ня корупційної складової у діяльності цього 
контролюючого органу.

На сьогодні в Україні залишається неви-
рішеним питання формування вичерпних, 
чітко структурованих за видами діяльності 
обов’язкових вимог як до об’єкта перевірки, 
так і суб’єктів контрольно-перевірочних за-
ходів. Таким чином, запропоновано чітко 
закріпити правову норму в Законі України 
“Про основні засади державного нагляду 
(контролю) у сфері господарської діяльнос-
ті”, відповідно до якої вимоги до ведення гос-
подарської діяльності, що стають об’єктом 
контролю мають встановлюватися виключно 
законами.

Таким чином, можна стверджувати, що 
головним, суттєвим, сутнісним об’єкта пра-
вових відносин контролю у сфері господа-
рювання підприємців є “суспільновекторна” 
направленість об’єкта, його трансформація 
у певне соціальне благо. Це — демократич-
но-соціальний підхід до розуміння сутнос-
ті об’єкта правових відносин контролю; він 
визначає напрям розвитку суспільства в 
майбутньому в господарській сфері, що має 	
безпосередній вплив на всі процеси в суспіль-
стві — від формування внутрішнього світу 
людини до розвитку економіки і забезпечен-
ня національної безпеки.
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Дослідження дало можливість сформулювати авторське визначення 
юридичного змісту правових відносин контролю у сфері господарювання 
підприємців, який має соціально орієнтовану направленість і ґрунтуєть-
ся на демократичному підході щодо налагодження партнерських відносин 
між контролюючими органами та суб’єктами господарювання. З огляду 
на сучасні прогалини чинного господарського законодавства України сто-
совно конкретизації об’єкта контролю сформульовано ідею щодо чіткого 
закріплення обов’язків фізичних осіб-підприємців виключно законами. 

The study made it possible to formulate a definition of legal content copyright 
legal relations management control in the business, which has sotsialnooriyento-
vanu direction and is based on a democratic approach to establish partnerships 
between supervisory authorities and entities. Given the current gap existing eco-
nomic legislation of Ukraine concerning the specification of control object formu-
lated a clear idea of fixing responsibilities of individual entrepreneurs by laws.

Исследование дало возможность сформулировать авторское опреде-
ление юридического смысла правовых отношений контроля в сфере хо-
зяйствования предпринимателей, который имеет социально ориенти-
рованную направленность и базируется на демократическом подходе по 
формированию партнерских отношений между контролирующими орга-
нами и субъектами хозяйствования. Учитывая современные пробелы дей-
ствующего хозяйственного законодательства Украины по конкретизации 
объекта контроля сформулировано идею четкого закрепления обязанно-
стей физических лиц-предпринимателей исключительно законами.
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